En iyi 10 Ücretsiz E-Öğrenme Yazma Araçları

1.Writinghouse
Writinghouse otomatik olarak kağıt gerektirdiği biçimde listeleri atıf yapılan alıntıların, bibliyografya ve eserlerini oluşturmak için olanak sağlayan bir araçtır. 
2.Book Builder
Bu web sitesi kullanıcılarına dijital kitaplar oluşturmak ve onları ücretsiz yayınlamak için izin verir. 
3. authorPOINT
Sunumlar yakalama ve Microsoft PowerPoint öncesi kaydedici, video / ses dosyalarını kullanmak gerekiyorsa, bu sizin için bir araçtır. Bu web sitesi multimedya SCORM uyumlu içerik geliştirmek ve farklı platformlarda paylaşmak için kolay bir yol sağlar.
4. Dipity
Web üzerinde en kullanıcı dostu çizelgesi yaratıcısı. İnteraktif bir şekilde içerik paylaşmasını sağlayacak olan, zaman çizelgesi içine sosyal medya, zaman damgaları, metin, bağlantılar, yer, ses, video ve görüntüler entegre edebilirsiniz. 
5. CourseLab
Çevrimiçi öğrenme ve içerik yayınlamak için izin e-öğrenme, yazılım barındırır. 
6. Edmondo
Ücretsiz bir sosyal medya platform uygulamaları, sınıf bildirimleri ve tartışmalar, mobil erişim, sınıflandırma ve atama yetenekleri, eğitim ve içerik uygulamaları depolamak ve paylaşmak için bir yer, sınıf takvimi, mesajlaşma servisi ve sınıf etkinliğini artırmak özellikleri içerir.
7. Edublogs
En popüler eğitim blog hizmeti. Kurumsal eğitim ve eğitim amaçlı kullanılabilir.
8. Scratch
Bu kullanıcılarına çevrimiçi hikayeler, animasyonlar oluşturmasına olanak veren çok eğlenceli bir araçtır. 
9. SmartBuilder
Bu geliştirme aracı kullanıcılarının etkili bir interaktif öğrenme topluluğunun bir parçası olmasını sağlar. Bu web sitesinin amacı mümkün kolay bir şekilde etkileşimli, özel e-öğrenme materyali oluşturmak için kullanıcılarına güçlendirmektir.
10. Vyew
Anında işbirliği çevrimiçi çalışma alanına kullanıcıları getiren mükemmel bir araçtır. Web sitesi indirme gerektirmez ve her şeyi kolay hale getirir. Kayıtlı kullanıcılar, belgeler üzerinde işbirliği ile ders içeriği yükleyerek, gerçek zamanlı olarak birden fazla kişi ile karşılayabilir, canlı sunumlar yapabilir.   


